



Nro. 2.

A' FELS. R. CSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.

*Költ Bétsdon, Kedden Januáriusnak 5 ik napján
1802 ik esztendőben.*

B é t s.

Néhai B. Mészáros Cs. Kir F. M. Lajtinánt
árván maradt derék Huszár Regementjének, a' ma-
ga hadi táalentomairól, és sok történetekben mu-
tatott hadi virtusairól közönségesen esméretes
derék hazánkfiát *Stipsits* G. F. M. Lajtinántot
tette Fels. Urunk tulajdonosává.

A' Státus költségeinek meg kevesítése végett,
teitzett Ő Csász. Kir. Felsőségének hat Német lo-
vas Regementet, úgymint, a' *Zetschwitz*, *Czarto-
risky* és *Anspach* vasas, a' *Modena*, *Hohenzollern*
és *Coburg* dragonyos regementeket reducálni, és
azokat más Regementekre fel olztani, úgy hogy
ennekutánna a' Császári kir. Kavalléria 6 dra-

gonyos, 6 könnyű szerű, és 8 vasas, következésképen, mind öszve 10 regementből fog állani.

Továbbá esztendővel ennekelőtte a' dragonyos és könnyű szerű Regementeknek fejér forma ruha helyett, setét zöld posztóból való adatott, de mivel úgy tapasztaltatott, hogy a' zöld szín nem igen állandó, ismét fejér forma ruhák fognak azon regementeknek adatni.

Német Ország.

Stuttgardból Dec. 26 ik napján 1801. A' Fr. Respublikához ragasztalott Német tartományoknak jelenvaló állapotjokat ekként rajzollyák le néhány közönséges levelek: A' Lünevillei és Londoni békekellégek miatt sok lakosok megtsalatoztak reménységekben, a' kik még most is avval ketsegtetik magokat, hogy a' következő idők jobbak fognak lenni. — Minden békeséges türeffel szenvedik az új igazgatás módját, senki se kedvelli azt, de még is senki sem rugodzik az ellen. — A' régi árendás előbbeni jó állapotjáról tellyességgel el nem tud felejtkezni, a' falusi ember még most sem menekedhetik meg a' pusztító háború súlyos terheitől, a' kereskedés pedig a' terhes vámok és harminzadok miatt semmi úton módon nem virágozhat. — A' lok haramja minden utakat el foglalt, és ambár minden tőm öczök meg töltve legyenek is azokkal, még is senki sem mérészel bátran utarni. — A' szép erdőket szüntelen rongállják, 's pusztittyák a' rosszul fizetett, fősvény, 's prédára ásetozó érdő birák és tsöfzök, az ifjúság jó nevelésére semmi hasznos intézetek nem tétetnek. — A' Réus bal partyának lakosai közt, a' Francia gondolkozás módjához leg inkább közelitnek a' Moguntziaiak, leg távolabb vannak attól a' Trieriek. — Azonban egy város sem vesztett a' háború miatt, annyit mint

Moguntzia. — Népeffége egy harmad résszel meg kevesedett — útzai puszta maradtak, allig lehet imitt amott egy két embert azokon látni — a' bizodalmatlanság, és a' részre való hajlás minden egymással való nyájas társalkodást el rontott, senkinek a' Fr. katona őrizettől a' polgároknak házaikba menni nem szabad — számos nemes familia költözött ki honnyaiból — a' közönséges séta-ó helyek el tűntek, és tsak egy két bálra szorítottak a' téli mu'atságok. — Koblentz városában nagy előmenetelt tesznek a' Franczia szokások, ellenben Koloniában még most is a' régi lélek eleveníti a' lakosokat — Bonn városa, a' melly ennekelőtte a' Vál. Fejedelmi udvartól élt, most igen nagy szegénységre jutott — az oda való fő Oskolában valamint a' tanulóknak, úgy a' tanítóknak száma is meg kevesedett — Sohol sem neheztelnek a' Frantziákra jobban, mint *Achenben* (Aquisgranumban), a' melly régi Bivoda ombéli jussait és fényességét épen el nem felejteti, — *Trierben* még most is a' régi Német jó szivűség uralkodik, 's még most is a' régiekhez ragaszkodik.

Moguntziából Decemb. 20 ikán 1801 A' Ré-nusi négy új helytartóságoknak Pécet uszához olly rendelést küldött a' Frantzia Kormányzék, hogy az ott találtatandó archivumoknak, documentumoknak, és irásoknak által vételekre alkalmas Commissariusokat nevezzenek ki. — De minthogy ezek az Archivumok, a' múlt Franczia haború alatt vagy mind izellyel szórattak, vagy másuvá vitettek (mint p. o. a' Kolóniai Val. Fejedelemségbéli Archivum Hamburgba), és meghatározva nintsen, kiknek költségén kellyen azokat vissza vitetni, úgy láttik, hogy nem egy hamar fog a' Frantzia Kormányzék parantsolatya be tellyestetni.

Frankfurtból Dec. 22-ik napján 1801. A' Mál-
 tai Vitézi Rend jövendőbéli nagy Mesterére néz-
 ve leg több voks ment Német Országban, a' Ba-
 váriai Val. Fejedelem második szülött fiára. —
 Annak a' Gróf *Rumfordnak* élete, a' kiről a' M.
 Kurir utolsó darabjában mi is emlékezetet tet-
 tünk, egy közönséges levélben ekként adatik elő:
 „Ez a' tudományáról, és felebaráti szeretetéről
 közönségesen esméretes férfiú északi Amérikanak
Rumford nevezetű várossában született, ennekelőt-
 te *Thomson Beniaminnak* hivatott, és virágzó ifju-
 ságában gazdag feleséget vett kitől egy leánya ma-
 radt. Az Amériikai háború tüze ki ütéseinek alkal-
 matosságával mindjárt az Anglusok mellé állott,
 és *Neuyorkban*, egy dragonyos Regiment Obrist-
 lajtinantjává tétetett — Ekkor nyerte azt a' pen-
 siót Angliától, a' melly még most is minden esz-
 tendőben ki jár nékie — Amérikából 1784 ik esz-
 tendőben Angliába jött, a' hol mingyárt megne-
 mesítette őtet a' király. — Onnan a' *Monachiumi*
 Val. Fejedelmi udvarhoz hivatott, 's azon szép
 és hasznos intézetjeire nézve, a' mellyeket ő ot-
 tan tett, néhai *Károly Tódor* Val. Fejedelem ál-
 tal Gróf *Rumford* név alatt, R. Sz. Birodalombé-
 li Grófságra és Obristlajtinántságra emeltetett —
 Kevés idővel annakutánna követnek akarta őtet
 a' nevezett Val. Fejedelem Londonba küldeni,
 de mivel az Angliai Királynak született jobbágya
 volt, el nem érhetette azon fényes hivatal, hanem
 továbbá is magános életben élt, és mint a' Lon-
 don tudós Társaságnak 2-ik Előülője igen sok jót
 mivelt. — Most, a' mint meg mondánk, Páris-
 ban múlat, és az oda való Nemzeti Institutum-
 nak tagjává tétetett.

Olasz Ország

Boczenből Tyrolisnak egy nevezetes városából,

October 18-ik napján 1801. Épen most jöttem azon utazásomból vissza, a' mellyet a' Velencei és Cisalpinai Statusokban tettem, Az elsőben számtalan nyomdokait láttam a' múlt Novembéri nagy özönnnek. — A' Brenta vize mentében fekvő Velencei nyári mulató házak még most is tele vannak iszappal. — A' Tagliamento folyó vize, a' mellyen a' nyári hónapokban sokszor száraz lábbal is által lehet menni, egynéhány órákig tartó földre ki öntött. — Az *Ets* folyóviz is sok károkat okozott; de azon borzasztó pusztításokkal, a' mellyek a' Cisalpinai szabad mezőséget érdeklették, még tsak hasonlítani sem lehet. — A' mi keveset a' pusztító háború a' boldogtalan lakosoknak hátra hagyott, azt is el ragadta a' nagy özönviz; az ez által okoztatott kár 30 millióra tétetődik. — Az őszi vetés töbnire lemmivé tétődött. — Sok *Pó*, *Mincia* s. a. t. folyóvizek mellett feküdt helységeknek allig láthatni valamelly nyomait. — Három héttel az özön viz után is sok holt testeket láttam, valamint az embereknek, úgy a' barmoknak is. — Az özöntől hátra maradt fok tsúnnyaság, nem kevés betegséget hagyott maga után, mindenütt fok a' beteg ember kivált a' Cisalpinai Respublikában. — A' Velencei Statusokban meg károsítatott lakosokat a' Kormányzék fegelli. — Mindenütt, de kiváltképen Velentze várossában igen derék policiairandelés van, most igen ritkán hallatnak alattomba való gyilkosságok, nem úgy, mint ennekelötte. — A' Véronai hidon egynéhány kóldúft láttam, a' kik füvegeiknek egyik oldalán Auszriai, a' másik oldalán Cisalpinai kokardát, avagy bokrétát viselnek. A' ki a' Cs. Kir.részről mellettek elmegy, így szólittják meg: *Caro Cristiano*, az az, kedves Keresztényem; a' Cisalpinai részről valókat pedig így *Generoso Cittadino*, az az, Cisalpinai nemes gondolkozású polgár. — Közönségesen

nagyon ékefen szóllók az Olasz Országi köldűsok, kiváltképen ha alarnispot kapnak; de a' kikötöl nem kapnak, azokat le is szokták motskolni.

Frantzia Respublika.

Az Ammiensi Congressusról azt irták Hégába (kétség kívül az ott lévő Bataviai követnek polgár *Schimmelpenninek* a' Cancelláriájából), hogy az ott lévő meg hatalmazott Frantzia és Anglus követ minifterek három fő pontban már meg egyeztek volna egymással, úgymint 1) Az. A. Belgiumnak — 2) A' Rénus bal partyán fekvő Német tartományoknak Frantzia Országgal való örökös öszve kapcsolásokban, és — 3) abban is, hogy a' Toskánai Nagy Herczegnek szenvedett kára Német Országban pótoltasson ki — — Olasz Ország jövődöbéli sorsának meg határozásában, a' mint hasonlóképen *Ammiensből* irtatik, még eddig meg nem egyezhettek *Bona-parté Josef* és Lord *Cornwallis*. Amaz egy olly titkos egyefféget terjesztet ennek eleibe, a' melylyet ha való, a' múlt tavasszal a' Spanyol Országi Status minister herczeg *Alcudia*, vagy a' mint közönséges nevezik, a' békeflég hercege, *Bona-parté Luciannal* együtt meg állítottak. E' szerint a' Parmai herczegnek minden eddig birt birodalmairól le kellene mondani, 's azokat a' Szárdinai Királynak a' Piemonti hercegségeért engedni. — De még eddig semmi bizonyost nem lehet e' tárgyról irni és szóllani.

A' Parisi 19 ik Decemberi tudósítások szerént, az oda való törvénytudó, és diplomaticus sz mélyekből egy különös Commissiót nevezett ki, a' melly az ott lévő Cs. Kir. követtel Gróf *Kobenzel Fileppel*, az Orosz Cs. követtel Gróf *Markowal*, és a' Prusziai Kir. követtel Marquis *Lucesinivel* egyetemben a' Német Országi laecula-

risatio, és compensatio dolgának végképen való el végzésén dolgozzanak. Minthogy a' Bécsi Császári, és Berlini Kir. udvarok néhány egyházi Választó Fejedelemségeknek további meg maradások felett meg nem egyezhetnek egymás közt, az egész Német Ország Compensatio dolgának helyes el intézését erre a' Commissióra bízta a' Fő Conzul, melly ha az igazságnak és mértékletességnek sinór mérteke iszerént vitetődik véghez, ő is helybe fogja azt hagyni.

A' Római udvarnak Párisban lévő első követje (Cardinalis a' latere) Kardinál *Káprára* egy gyökerés irást küldött a' Brüsszeli Érsekség nagy Vicariusához, a' mellyben az egymással ellenkező részeknek egymással való meg békéltetéseket, és az eddig történt dolgoknak öök feledékénységbe való meritéseket ajánlya nékie. — Azok a' Német Országí Érsekek, Püspökök és Abbások, a' kik a' Rénuson túl fekvő örökségeiket a' *Lünevillei* békeségnek meghatározása iszerént elvesztették, a' Sz. Pápának azon parantsolatjára, a' mellyben a' magok egyházi hivatalyaikról való lemondásra meg hivattak, azt felelték, hogy öök a' Fels. Cs. udvar hire és meg egyezése, vagy inkább helybe hagyása nélkül azt tellyességgel nem mivelhetik.

Párisból Decemb. 21 ik napján 1801. Tegnap viradóra indult innen el a' Fő Conzul *Lyonba*, kit a' Conularis Gárdának egy osztálya kísir oda. A' Cisalpinai deputatusokat igen jó szívvvel fogadták a' *Lyon* városbéliek, 's mindení nek illendő kvártélyt adtak, és azon iparkodnak, hogy semmi panaszok ne lehessen ellenek. A' Frantzia fő Conzulnak sógora General *Murat* is odaérkezett, ezt is rangjához, 's virtusaihoz illendő tekintetben tartvák a' *Lyon* béliek.

A' Bresti flottának December 14 dik napján onnan lett ki evezését senki se hozhattya többé

kétségbe. Ez a' szép flotta 23 linea vagy hada-
 kozó hajókból álló, úgymint 17 Frantzia- és 6
 Spanyol hajóból, a' mellyek közt 4 fregat, és 3
 korvette van. Ennek fő kórmányozója Franczia
Admiralis Villaret Joyeuse, és Spanyol Admira-
lis Gravina, a' ki a' Kuba szigetbe küldetik fő
 Kórmányozónak — Ezen az eggyesült flottán 25
 ezer válogatott emberből álló Franczia sereg van,
 a' kiknek ha tsak híreket hallják is a' St. Domin-
 gói pártosok, még is meg rettennek, és önként
 alája vetik magokat a' Fr. Republikának. — Sta-
 tus Tanátsos *Benezech* is ezen a' flottán van ma-
 ga familiájával.

A' belső dolgokra ügyelő Fr. minister, pol-
 gár *Chaptal*, annak a' maga virtusairól hires
Malherbesnek márvány kőből készített melly
 képét, a' ki néhai *XVI Lajos* szerentsétlen Fr.
 Királynak ügyét védelmezte vala, és azon tsele-
 kedetéért, a' vértiszopó *Robespierre* kegyetlen
 uralkodása alatt gvillotiniroztatott, a' Párisi nem-
 zeti Institutum szálájába állította fel. — Eanél a'
 mostani Fr. Kórmányszék nem adhatott volna ma-
 ga virtusairól szebb példát.

A' Novemberi tengeri szélveszek, és hósz-
 szas elsőzés felette sok kárt tettek *Bourdeaux*
 környéken, és olly nagy özön vizet okoztak,
 hogy egyik helyfégből a' másikba menni ép-
 pen nem lehetett.

Nagy Britannia

London, December 12 = dikén. Az Angliai leg
 ujjabb Próféták közzül a' leg nagyobbikat, *Pom-
 bel Josef* nevezetűt, a' napokban a' Politziai igaz-
 gatószerk el fogatta, és a' fenytő házba záratta;
 azért, hogy már több versben is meg intette, hogy
 ne profétálgasson annyit: 's még is meg nem szünt,
 pedig igen felelmes és kedvetlen dolgokat jö-

vendült, a' mellyek által a' könnyen hívöket sokszor el tsábította. Nem értett pedig igen sokat a' jövendőmoadáshoz, minthogy még tsak azt sem tudta vólt meg jövendőlni, hogy a' fenyítöházba fogna zárattani.

A' Londoni kereskedökhöz sok ezer levelek érkeztek által egyszeriben. Némely kereskedö házak 300—400 Forint posta = pénzt is adtak ki egyszeriben. Gondólni lehet, melly felettébb bolzfzonkodtak ezek, midön a' leveleket fel nyitván látták, hogy ennek elötte három esztendővel irattattak. A' Frantzia prédáló hajók egy Amériki hajót fogtanak vólt el már jó ideje, és ezzel égygyütt került vólt ez a' sok levél is a' kezekre. Látván a' meg tsalatott Londoni kereskedök a' fiamságot, tsak a' fejekét tsoválták: a' leveleknek pedig már most leg kissebb hasznát sem vehették. — Egyiptomból egyszerre tiz ezer levelet vettek a' Londoniak.

Az a' Spanyol és Belga hadi fogjokra tett költsége a' Nagy Britanniai Országlószéknek, a' mellyet ez a' hadakozás okozott, 8 millió Forintokra számláltatik. Azt kívánnya az Országlószék, hogy Spanyol ország és a' Batava Respublika, ezt is fizessék meg, mint törvényes adósságot. — Az a' hír már hivatal szerént való hírdetmény által is meg tsáfoltatott, hogy a' Frantzia Országlószék, Nagy Britanniának, a' Frantzia fogjokra tett költségének le fizetésésül, Tabago szigetét által engedte vólna.

Azt irják *Plymouthból*, hogy ott 42 esztendő-től fogva nem értek olyan szélvészt, és tenger hánykodást, mint most Déc. 9-dikén. Temérdek sokaság ki gyülekezett vólt a' várasból a' tenger partra a' meg haragudott tenger' duhösködésének szemlélésére: a' midön égyzer tsak azon vették észre magokat a' nézők, hogy egy valami 40 lábnyom magasságu hab a' part felett ki tsap.

ván, őket, mint valamely falat jó darabnyira hátra tsapta. Tsak ugyan életben maradtak minvájan. — A' Virginiai partok mellett egy hajó, a' mellyen 300 Irlandiai kivándó lottak vótak, úgy el süjvedett, hogy tsak egy ember is ki nem szabadúhatott rólla.

A' Londoni Fő Kormányfőék arra ajánlotta önnön magát, hogy az *Amiensi* Congressus végződése után minden politica vélekedéseikért fogságra vetett, és hazájokból szankivetett személyeket szabadságba fog helyheztetni, és meg engedi, hogy a' honnyaikból ki költözték vissza térhessenek azokba. — Néhai XVI. Lajos Frantzia Királynak ifjabb testvér öte, az úgy nevezett Artéziai Gróf, újokban Edinburgba, Skótzianak fő és anya városába utazott, és ott marad mind addig, mig az *Amiensi* Congressusban a' Frantzia Királyi herczegeknak jövendőbeli sorok meg nem határozódik. — *Londonból* írják, hogy I. Sándor Orosz Császár azon 200000 rubelből álló penzió, a' mellyet néhai I. Pál Császár, XVIII. Lajos királynak egynéhány elztendőig fizetett, de végtére tőlle el vett, azon szerentsétlen Királynak vissza adta. — Lord *St. Vincent* az Angliai tengeri dolgokra ügyelő Collegiumnak mostani Fő igazgatója azon nyavalyájából, mellyben veszedelmellen feküdt vala, szerentséssen meggyógyult. — Lord *Nelson* fogja azon Angliai flottát kormányozni, a' melly most napnyugoti Indiába küldetik. — — A' Bresti Frantzia flottát Admiral *Mitchell* fogja a' Sz. Dominói Saigetig késérni.

Londonból, Decemb. 15-ikén 1801. Leg közelebb két fa héjjal és szegfűvel meg terhelt hajók érkeztek ide *Ceylonból*. — *Chinából* oly hír jött hozzánk, hogy három tartomány egészen fel támadt volna a' Chinai Császár ellen, és hogy azon roppant birodalomnak több lakosi, a' kiknek

333 millió főre tétetik a' számok igen hajlandók a' Császárnak, és azoknak a' Tatóroknak, a' kik a' 17 ik században Chinát meg hódoltattak magok között való ki hajtásokra.

Nem régiben egy fontos irás jött ki Londonban, mellyben ellene mondhatatlacúl meg mutattya annak szerzője, hogy 558 millió font sterlingre, az az, 5580 millió forintra megy Angliának Status adollága, a' mellyért 25 millió font sterlinget, vagy 250 millió forintot kell interes fejében elztendőként fizetni, és hogy a' békeséges elztendőkben is 32 millio f. sterlingre, vagy 320 forintra megyen annak költsége.

Londonból Dec. 16 ikán 1801. Az első Novemberi tengeri szélveszek leg jobban meg tzáfolták Ex-minister *Windhám*nak azon argumentumjait, a' mellyekkel ő azt igyekezett vala meg mutogatni, hogy a' Frantziák ellen viselt hadakozásnak további folytatása nagyobb hasznára és boldogságára szolgált volna nagy Britanniának, mint a' velek kötött békekellég. E' tárgyat, mint legnagyobb szerentsét úgy nézik most az Anglusok, a' melly nélkül a' Frantzia, Spanyol, és Belgiumi kikötőhelyek előtt vigyazott flottáikat mind egy szálíg a' mellységes tengerek örvényeibe temették volna az első Novemberi tengeri iszonyú szélveszek és fel toronyozott habok. Önnön magok az Anglus hajoserégbéli tiszték meg vallyák azt, hogy azokat az igen szép, de egyfersmind költséges flottákat semmi emberi erő meg nem menthette volna a' végső veszedelemtől, és hogy ha addig a' békekellég el nem következett volna, minden ellentállás nélkül ki szállhattak volna a' Frantziák Angliába, Skotriába és Hyberniába. Ha valaha, most bezzeg betsüllik minister *Ad-dingtont*, még azzok is, a' kik ennekelötte Ex-minister *Windham*mal egyenlő értelemben vóltak.

A' Londoni ministerium nagyon bosszonko-

dik az ellen a' békeesség ellen, a' mellyre a' Fényes Porta a' Francia Respublikával lépett, látván világossan, melly nagy hasznára szolgállyon az az utólsóbnak. Ezen való nagy érzékenységet, ki is nyilatkoztatta a' Fényes Porta előtt, mellyre olly választ vett, hogy más úton módon jutalmaztódna meg Nagy Britanniának eránta mutatott hívsége.

Parlamentális Dolgok.

A' 4-ik Decemberi gyűlésben azt sürgette az alsó Parlamentumnak egyik tagja *Jefferiers* Úr, hogy a' Wallísi herczegnek és herczegnének adósságait fizettesse ki már valahára a' Parlamentum, mellyet most, a' midőn már a' Statusnak költségei meg kissebbültek, könnyebben végbe viheti, mint ennekelőtte való esztendőekben. Ezt pedig azért sürgette ő olly igen, mivel ő is ezüsttel, jó gyökkel és betses kövekkel kereskedvén, ő is a' Creditoroknak számok közt van.

A' Parlamentumnak 7-ik Decemberi gyűlésében, arról akarván *Robson* úr értekezni, mire fordítatott legyen a' Lisszaboni udvarnak, a' múlt Juliusban rendeltetett 300 ezer font sterlingből álló pénzbeli segittség, *Minister Addington* akként felelt, hogy az a' summa arra a' végre költetett el, a' mellyre a' Parlamentom meg határozta.

A' mostani Londoni Lord Major, az az, Fő Polgár mester *Curtis* Úr egy olly planumot terjesztett az Alsó Parlamentum eleibe, melly szerint a' közönséges piatzokra vitetni szokott életnek, és listnek határozódna meg az árra. Erre így felelt *Minister Addington*, mint a' Financiának Fő Cancelláriusa: „A' valóságos Brittusnak legnagyobb jutalma abban áll, ha ő arról meg vagyon gyözödve, hogy ő maga hazájának tellyes tehetsége szerént igyekezett szolgálni, egy olly

principium ez, mellyet a' mi Constitutióknk helybe hagy, és a' mellynek fel - forgatását én soha jóvá nem hagyom. — A' mi ezt a' billt illeti, ez eránt való értelmemet egészen a' Parlamentum itiletére tanaasztom. Az illyetén rendelés a' Parlamentum méltóságával és böltsességével ellenkezne, és nagyobb nyomorúságot vonhatna maga után, sőt a' valóságos kereskedésbéli politikának is ellenére vólna. Ez a' rendelés sem az árendásokat, sem a' lífztel kereskedőket nem nyomná, a' kik úgy tarthatták a' magok portékáikat, a' mint akarják; hanem inkább a' kenyérsütőket terhelné, 's arra kényszeritené, hogy vagy elegyítsék kenyereket, vagy könnyebnek tsinálják mint kellene, mivelhogy ő nekik is az olly időben, a' mellyben a' fa, a' munkásoknak a' bérek, és az eleségnek az árna nevededik, sokkal több költség kivantatik magok táplálásokra, és így több haszonra van szükségek, különben vagy fel kell mellerségekkel hagyni, vagy alamizsnából élni. Én tehát helybe nem hagyhatom ezt a' planumot, 's azt tartom, hogy azon a' közönséges taksalásnak el töröltetése, a' melly a' serfözök közzé már bé vitetődött, leg alkalmasabb eszköz lenne a' drágaságnak, és a' sokféle tsalárdságoknak el távoztatására. — — Azok az eszközök, a' mellyekkel a' Parlamentum az utólsóbb esztendőknben a' drágaság el kerülésére élt, nem kevesítették, hanem inkább öregbítették a' gabona árrát. — Reménylem, hogy minden taksalásnak alkotmánya el fog töröltetödni, mivel hami a' mi töke pénzünkkel tartóbb creditumot szerezhetünk magunknak, és a' külső Országí piaczon többet vásárolhatunk mint mások, miért nem adhatnánk mi belső kereskedéseinkben portékainkat óltsóbb árron el. — Irlandiában egészen meg tiltatott a' tífzta buzából való pálinka főzés, hasonló parantsolat

me t ki Angliában az árpából főzött égetett ital
ellens. a. t.“

Helvétziai Respublika.

Bernből Decemb. 20 ikán 1801. Tegnap ér-
kezett ide az a kurir, a' kit polgár *Reding* Pá-
risból küldött polgár *Frischinghez*, a' ki által azt
írja, hogy őtet igen szívesen fogadta a' Fő Cou-
zul, és arra ajánlotta magát, hogy mindent, a' mit
Helvecziának boldogságára alkalmas eszköznek
lenni lát, végbe vinni kész leszén, hogy ezen Res-
publikának határjai nem öfzve szoritani hanem
inkább ki terjesztetni fognak s. a. t. — Addig mig
Helvétziának dolga el nem válik egészen, *Re-
ding* oda nem akarja Paris várossát hagyni, mely-
ről gyakorta is tanátskozik a' Fr. külső dolgokra
ügyelő minsterrel, polgár *Talleyrandal*.

Churból Dec. 16 ikán 1801. A' Graubünde-
ni lakosoknak azon levelekre, a' melyet ők mi-
napában azon Canton helytartójának bé adtak,
illyetén foglalható valaszt adott ez: Nagy boldúság-
gal hallottam, hogy ezen Cantonnak néhány kör-
nyékeiben mindenféle költött hírek repdesnek, 's
olly lépéstételekre öfzönöztetnek a' lakosok, a'
mellyek nem a' valóságos boldogságra, hanem
inkább boldogtalanságra és végső veszedelemre
vezetnek őket. — Jól tudom, hogy oly szemé-
lyek, a' kiknek köztünk lakni nem is tetszik, azon
iparkodnak, hogy a' leg próbáltabb hívségű ha-
zafiakat is gya úrába ejthessék, 's olly biatá-
sok által, a' mellyeket a' mi kivanságunkal egy-
gyezőknek lenni látnak, kívánnyak őket erőszakos
tételekre tántorítani, holott igireteiknek bé tellyefi-
tésére se erejek, se erő, se tehetségük nincs elegendő.
Ezen váasztát, végtére illy szókkal kezelti bé:
„Kedves polgártársaim, ne engedjétek, hogy én
ezekről a' Kormányzásnak jelentést tenni kéntse-

len legyek, 's ójjátok meg magatokat azoktól a' szomorú intézetektől, a' mellyekkel ellenetek élni kényszerítetne.,,

Ezen Respublikának apróbb Cántonjaiban újabbban függetlenség, pártoltság, részre hajlás, dúlás fúlás, békételenség, és az Előjárók eránt való engedetlenség uralkodik.

Portugallia.

Lisszabontól Decemb. 1. ső napján 1801. Végre ha mind késő is által látta azt a' mi Kormány-
székünk, hogy a' jó Policia nélkü a' közönséges
tsendefléget és bátorságot fenn tartani lehetetlen.
Ritkán múlt el egy nap, vagy éjel, a' mellyen
vagy gyilkosság, vagy lopás ne történt volna vá-
rosunkban. A' Policiának fel állítására a' követ-
kezendő történet szolgálhatott alkalmatosságot. —
Minister Don *Rodriguesnek* egyik inasa fényes nap-
pal ura házának ajtaja előtt alván meg öletett.
— A' gyilkos egyferribe el fogatott, itilő bírák
eleibe idéztetett, meg szententíáztatott, és fel-
akasztatott, a' mellyen a' Lisszabóni lakosok, a'
kik régen, vagy talán soha illy dolgot nem lát-
tak, felette bámúltak. Azon alkalmatossággal azt
is ki hirdettette a' Fő Kormányzék, hogy ennek-
utánna is ekként fogna azokkal bánni, a' kik em-
ber társaikat életektől meg folztyák. Ezután a'
városnak minden útzaiban egő lámpások fognak
éjjel világítani, és a' város is meg fog a' sártól
tisztítatni, a' melly eddig az első időkben térdig
érő volt.

Orosz Birodalom.

Az özvegy Császárné I. Sándor Császárnak
édes anyja, kedves fiának meg egyezésével, *Wil-*
helmina Bádeni, 's az *Arhalt Bernburgi* herceg

kis asszonyokat 's több Orosz dámákat a' Katalin Rendjének nagy kerestjével meg tisztelte.

Elegyes Dolgok.

Fr. Generál *Miollis*, *Virgilius*nak melly képét *Mantuában*, a' *dell Arginia* nevezetű piatzon fel állította, 's azon helyet *Virgilius* piatzának nevezte, és ezen *Mantuában* született híres Római vers Irónak emlékezetére innepet szentelvén, fényes vendégséget adott.

Egy *Massimiliano* nevű igen híres Római képfarago, az ott lévő *Frantzia* követnek polgár *Cacoultnak* hagyasából, Fő Conzul *Bonaparte* melly képét igen szép márványkőből faragta ki, a' melly minden óran *Parisba* fog küldödni.

* *

Másodszori Hiradás.

Minthogy én alól meg nevezett, minden még most is birtokaimban lévő Magyar Országi jószágaimat, vér szerént közelébb való atyámfiainak, Özvegy Gróf *Károlyiné* született *Baró Harucker* *Joséfa* Asszonyinak, és a' *Stockhammer* Grófi *Familiának* minden jussaimmal egygyütt által adni jónak találtam, és ez eránt ő vélek meg is egygyeztem: ehez képpelt a' kiknek valamelly *prætenziójok* volna ez eránt, *Báró Bolza Péter* Generál = Major Úrhoz folyamadjanak. — Költ *Bétsben* *Décember*' 22 = dikén 1801.

Özvegy Gróf *Siskovicsné*,
született *Baró Harucker Borbára*: